



egyetemi hallgatók egyenruha készítésén fáradoznak; többeknek van is már s megtörténik hogy condoktoroknak nézik őket el.

Vidék.

Tetletlen, sept. 16. 1877.

Tekintetes szerkesztő ur!

Vénio nunc ad fortissimum virum! Ki is Darmay Victor ur személyében lepecskondiázta a Debreczenben legközelebb megjelent „Delibáb” című szépirodalmi lapban a Petőfi társaság által kiadott gróf Zichy Géza által írott költeményeket.

Ez nekünk, kik az ifju költőt, szellemi képességét is tekintve — közelről ismerjük, bizony zokonesett, mert először a bírálat felülete, s mint egy odavetett hangon van tartva a nélkül, hogy bonczkés alá venné az egyes költeményeket, elítéli azt egytől-egyig.

Mi nem vagyunk bíráló tehetség, de mindenesetre a szép ízlést a pongyolától megválasztani tudjuk, s ha már bírálni akarunk, mindenesetre az igazságot kell tartani szemünk előtt, de itt nincs az rendű, nézzük meg csak az ifju költőnek a vértakuk emlékére írott „Szegény asszony, mit himéz el” című költeményét, azt az igazi mélyérzést írott sorokat, mely a saját által megjelenésekor köztársaságban részesült. Olvassuk el a Kisfaludy-társaság gyűlésén felolvasott s a „Magyarország és Nagyvilág” című szépirodalmi lap által ismertett költői beszédét, eltekintve a többi apró költeményektől, már csak ez a két költeménye is fényes tanúbizonyságot tesz költői tehetségéről.

Fiatalság és tehetséges költőt, a kit csupán fenkölt szelleme ösztönöz költemények írására, így pályája kezdetén oly erősen és minden indoktól nélkülvé bírálni tapintatlanság! — annival inkább, mivel nem egy lap által lett már eddig is költői tehetségnek elismerve.

A „Magyarország és Nagyvilág”, mely lap egyik kiváló lapja a fővárosnak, arcképét az ifju grófnak közölve — érdemeit eléggé kiemelte! — pedig Ágynem szokta pazarolni elismeréséért holmi henczergő poétáknak.

Jelesül meg pozitív bibájt, érvekkel támogatassuk azt, buzditólag hassunk, de ne alázólag és péssé!

Gyulay Pál elismert ítéss, az ötvenes években Jókainak Magyar Nábó című nagyszerű regényét bíráta, mire a kedélyes író csak azt jegyezte meg: Gyulay urra is el lehet ezt mondani — azon toldalékkal, hogy gr. Zichy költeménye felett irt bírálatát a Borszemjankó bavaló.

Az ég áldja munkás életét!

Papp Zsigmond.

Kolozsvárt, 1877. szept. 18.

T. szerkesztő ur!

Örömmel ragadom meg tollamat, hogy értesítem becses lapja t. olvasóit azon leirhatatlan lelkesültségről, melyet a törökgyőzelem ekké idezték városunkba. Minden ember csak e páratlan győzelemről beszél, mit a már elveszettek hitt kis török hadsereg vívott ama hatalmasnak híresztelt táborral szemben.

A tegnap délután megjött öröm hír annyira fellekísítette városunk polgárait, hogy mindjárt egy rendező bizottságot alakított meg a kolozsvári kör tagjaiból, mely feladatát tűzte ki e nap megünneplését.

Ma kora reggel már plakátokon értesítette a polgárságot, a tervezett ünnepekről, mit polgártársaink egész lelkesültséggel fogadtak. — Reggel 8 óra körül a kör erkélyén lengett a török lobogó. Utánna rögtön városunk minden utcája török és nemzeti színű lobogókkal volt feléktve. Sok kereskedés kirakatai török színnel voltak díszítve.

Este 7 1/2 óra körül általános fénytergben uszott egész városunk. Kikell emelnem a városbát, urikasznót „Viktoriát”, mely egész pompában ragyogott. A „Kelet” szerkesztőségének erkélyén mécsből kirakott felhő és a mellette levő csillag valóban szép látványt tárt a néző elé. Több magános háznál gyönyörű transparenteket lehetett látni, melyeken a plevai győzők voltak éltetve. 8 óra körül este a városbát előtt ragyogott Molnár és Pongrácz Lajos zenekara a török himnusa, mely a megjelent több mint 6-7 ezer közönség lelkesültségét még jobban növelte. Eljártott még több kedves darabot is.

A mint ez elvégezte, a „Dalkör” elzengette a kolozsvári kör erkélyén a „Három színű zászló lobogó” című dalt, melyet valóban művésziessé adtak elő, mit a nagy közönség általános lelkesültséggel megtapsolt és éljenzett.

A közönség határát nem ismerő volt.

A kör alakában megpillantván a közönség Szász Domokost, rögtön hangzott a „Halljuk Sász Domokost”, a mi eltartott tovább, mint 30 percig, mire ő kilépett az erkélyre és meleg szavakkal éltette a török nemzetet. — Ezután újult erővel követelték: „Halljuk Hegedűs Istvánt! Halljuk”, mi szünni nem akart. Engedve a közönség óhajának, egy-egy remek szavakban előadott szónoklatot mondott el, milyent nem sokszor hallhatunk, — melynek végeztével éltette a török győzteseket, mire a hallgatóság oly órási éljenben tört ki, hogy ha meghallja a megmararadt plevai volt orosz hadsereg, még vagy 9 kilométernyire hátrafutatomodik.

A közönség óhajította volna K. Papp Miklóst is még hallani, de alkalmasint nem lévén a körben fenn, ez óhaj nem teljesülhetett. E kedves ünnepegy 11 óra körül ért véget.

Endes Dániel.

Vidéki hírek.

— Dr. Pálffy Ignác ugrai körorvos tegnapelőtt váltott jegyet M a n d á k I l o n a urbólgyógyel Nagy-Váradon. — Egy szabadkai polgár 2 drb ezret ellett a ládába elerölt két évvel, most azonban szükség lévén rájuk elővették, de a szép bankók — megpenészedtek; a gazda elővette a subikszos kefék megakarván őket tisztítani, de feketek lettek, mint az ördög füke; aztán beszapponozta és kimosta őket, a mikor természetesen — használhatlanoká tette. — Aradon egy adóvégrebajtó egy polgárt kötelességére figyelmeztetett, de ez rossz néven vette a jószándékot s egy doronggal válaszolt; a hős polgár börtönbe került. — Nagy-Váradon e hó 26-án tartja a kolozsvári szintársulat az utolsó előadást. — A szász nemzeti egyetem gyűlés föllett függesztve, mert túllépte törvényes jogkörét.

Napi hírek.

— Az önkéntes tüzoltó-egylet főparancsnoksága felkéri azon t. urakat, kik magokat az aláírási ivenken mint működő tagok jegyezték fel, hogy vasárnap folyó hó 23-án délután 2 pont 2 óra körül a városbába kis termében teljes számmal megjelenni sziveskedjenek, mely alkalommal az általános felvételi feltételek fel fognak olvasatni és az egylet működésének elközelítésére szükséges teendők megbeszéltenek.

— A cs. kir. 16-ik huszárezred századai a czeleldi hadgyakorlati helyeikre távozás végett már megindultak, a helyben állomásozó törzs, valamint az 1-ső és 2-dik század f. hó 27-dik napján érkezendek ide.

— Halli bey-nek budapesti török főcso null lett kinevezetése s így minőségben ki nyert megerősítetése felől a m. kir. belügyminiszterium a városi hatóságot körrendeletileg értesíté.

— A m. kir. debreczeni gazdasági tanintézet földműves iskolájában sz. kir. Debreczen városának két alapítványi helye, az 1877-8-ik tanévre üresedésbe jöven, kik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, folyó évi sept. 25-ik napjáig iskolai bizonyítvány és keresztlevéllel ellátott kérvényüket a városi tanácscho adják be. Keit Debreczenben sept. 19-én 1877. a városi tanács.

— Új irodalmi vállalat indul meg legközelebb a fővárosban, Szana Tamás szerkesztése mellett Társadalmi érdekeket képviselő napi lap lesz ez s ugy halljuk, hogy szellemileg s anyagilag kellőleg biztosítva is van már.

— Székelyné hivatalnokok. Rozsnyóról táviratilag felkérte a helybeli rendőrség Kirner Albert nevű egyén nyomoztatására, ki az említett városi m. kir. adóhivatalban lévén alkalmazva — tetemes összeg hivatalospénz ellopása után megszökött.

— Tolvaj báró. Tegnap éjjel a piacon állomásozó egyik kocsirol a kocsis szürét két fizető ellopja; a rendőrség azonnal el is csípte őket, de az egyik megszökött, ki azonban ma mégis hurokra került. A két jó madár közül az egyik báró Staudach Aladár a másik Steiner Ferencz ismeretes csavargók és tolvajok. Az utóbbi részletes vallomásokot tett, részint a már elkövetett, részint még csak tervezett lopások és betörések felől. Így például több-k között tervebe vették, hogy a Salétrom lakanyabeli cantinos lakására a padláson keresztül behatolnak s onnan a 17.000 frtnak vélt összeget a tulajdonostól ellopják stb. Mindketten a kir. ügyészségnek jelentettek be, valamint még egy harmadik társ is, kivel a helybeli börtönben előbbi ízben történt tartózkodásuk alkalmával ismerkedtek meg s a ki a szándékba vett műveleteket tanácsolta s azok-részt is fogott volna venni.

— Vasuti baleset fordult elő tegnapelőttre viradó éjjel, a város alatti epreskert közelében, hol a magyar északkeleti vasutnak érkező vonata a pályára tévedt, két lovat elgázolt; egyéb baj azonban szerencsére nem történt.

— Ki az a Mr. Forbes? Az olvasó naponként hall a „Daily News” híres tudóstóljáról, kinek csodás személy-leírását csak a minap adták a lapok, s a ki mindenütt s minden időben a legjobb helyen van jelen és a kitől mindjárt a hadi eseményt követő napon öles tudósításokat olvashatunk az angol hírlap hálsábjain. Egy harctéri levelező a kellő világosításba helyezi e titokzatos személyt. — Mr. Forbes ugyanis egy gyűjtő fogalom. Ő maga nem más, mint a „Daily News”, illetőleg az angol Manchester-párt tudóstól szervezetének megalapítója, kinek hatvan ember áll rendelkezésére. A „Daily News”-nak minden hadtisztnél külön tudóstója van kocsisal s inassal s inassal, ki mindig ugyanazon helyen marad, s mindig kezénél van. Ezek mindegyike Mr. Forbesnek alter-egója. Skobelleff thnoknál például — ki a plevai rohamokat vezette — Mr. Magowan szerepel, mint egyetlen journalista kísérője. Ez emberek azután a legnagyobb előnyökben s figyelemben részesülnek, minthogy ők képviselik Anglia Disraeliellenes közegét. Így módon tehát Mr. Forbes könnyen lehet mindenható s mindenütt jelenlevő. Még Colonel Wellesley is kezére játszik.

— Egy sugó halálát siratja a „Newyorker Handelszeitung”, anall keserveiseben mivel e halál által egy egész műtársulat érzeny csapást szenvedett. „Labrador” francia gőzhajó ekként beszéli el az esetet, augusztus 29-én érkezvén kikötőnkbe egy Párisban össetborzott opera társaságot is hozott magával, melynek igazgatónéje Aimée kisasszony, sugója pedig Marchal ur vala. A sugó az egész ut alatt feltűnő magaviselést tanusított. Két nappal a gösönek a kikötőbe való érkezete előtt megjelent a földéleten, hol az egész társaság ös-szegykezett, mely elől illendemesen meghajta magát mondá: „Uram és hölgyeim ajánlom magamat!” s ezzel átugrott a hajó-korlátlan s

eltűnt a tenger habjai között. Minden kísérlet, hogy megmentsék, hasztalan maradt.

A Debreczeni E. eredeti táviratai.

— A harctérről semmi újabb, fontosab hir nem érkezett. Gorrni-Studenből mai napon jött táviratunk is csak annyit mond, hogy az oroszok Plevnát még ugyan bombázzák, de azért a harctéren minden csendes. No ez az ágyúzás is furcsa ágyúzás lehet, ha minden csendes mellette.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Nyilttér.

Az első debreczeni árverési intézetben

kedden f. hó 25-kén következő tárgyak kerülnek árverésre, u. m: arany és gyémánt ékszer, ezüst neműek, férfi és női órák, sorsjegyek, különféle férfi és női ruhák, bujkák, bundák, kendők, fehér vászon, asztali és ágyneműek, kiszivott tajtpipák, revolverek, átolvasott könyvek stb.

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap és hétfőn bárki által megtekinthető.

Ugyanott kisebb összegek biztos és előnyös elhelyezése közvetítettik.

Értesítés.

Van szerencsém a t. cz. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a legkitünőbb valódi

Singer családi varrógépekből

egy nagy szállítmányt kaptam és részlet-fizetésre is a legutányosabb árban egy edűl nállam kaphatok, tökéletes betanítással, — az üzletben, vagy házban, sőt vidéken is.

Minden eredeti Singer-gépnél egy egy hitelesítés van mellékelve, mely az utánzótt gépeknél nincsen.

Becses látogatását kérvén, mély tisztelettel

Holvay Gyula, a Singer-társulat képviselője.

H I R D E T E S E K.

Advertisement for Salzmänn Lajos, featuring 'Őszi idény' (Autumn collection) with various clothing items like coats, hats, and shoes. Includes contact information for Salzmänn Lajos.

Advertisement for '276. szám. ÁRJEJYZÉKE' (Price list) for 'ISTVÁN' brand goods, listing prices for various items like flour, sugar, and other household goods.

Advertisement for 'Füge kávé' (Fig coffee) and 'Kávépótszert' (Coffee substitute), including a notice about business closure and a notice for 'Végkiárulás' (Final sale).

Advertisement for 'Hirdetmény' (Notice) regarding a lottery or competition, mentioning a prize of 200,000 Ft and contact information for Rényi József.